发挥学科优势 创建服务品牌

志愿足迹

北京第二外国语学院团委书记杨敬枫谈学生志愿服务工作



2010年底,北京第二外国语学院 团委书记杨敬枫正式上任。自2003年 从事学生工作以来,杨敬枫已经与学 生们相处了七个年头,对于学校的学 生志愿服务工作有很多的经验和体 会。学校作为朝阳区以语言和旅游专 业为特色的大学院校,积极配合朝阳 团区委的各项志愿服务工作。在各项 大型赛会的语言志愿服务和"城市阳 光"关爱打工子弟等公益活动中,都 活跃着北二外学生的身影。为此,《志 愿朝阳》报记者专访了北京第二外国 语学院团委书记杨敬枫。

学生工作使我快乐

记者:您从事学生团学工作多久 了? 在工作中有怎样的体会?

杨敬枫:我在2003年参加工作, 最初是担任辅导员,2006年9月到学校 团委工作至今。在这些年的学生工作 中,我感觉特别快乐。学生们都是年轻 人,和他们在一起,也使我们更有活 力。现在的学生是80、90后,他们有自 己的个性和想法。我们看到,在一些重 大事件,如奥运会、国庆中,这些年轻

人在关键时刻能够顶得住, 承担起自 己的责任。我觉得他们特别可爱。

记者:您在学生工作中有哪些收 获? 最大的成就感是什么?

杨敬枫: 收获方面, 从自身来讲, 我们做学生工作,首先要不断提升自 身水平,要比学生懂得多,和学生有 共同语言,所以在工作过程中,知识 层面肯定是有提高。另一方面就是自 己更加宽容了,学生毕竟是孩子,不 可能跟他们计较什么,所以内心要更 豁达一些。第三点就是自己从工作中 收获了开心和快乐,从参加工作开始 我就很适应学生工作,这可能与大学 时代是学生干部有关。最大的成就 感,就是看到学生们出色地完成工 作,锻炼了他们各方面的能力。

志愿服务发挥特色

记者:请您简单介绍一下北京第 二外国语学院的学生志愿工作开展

杨敬枫:我校的学生志愿者工作 立足本校实际,结合学科特色和优 势,创建志愿服务工作品牌。从学校

的学科专业特色来看,外语学科是主 体,旅游学科为特色学科,二者相互 补充,形成了二外学生志愿服务的传 统优势——外语志愿服务。从办学特 色来说,学校形成了"学用结合,注重 实践"的育人模式,外语教学强调"技 能领先,注重实训",非语言类专业强 调"应用导向,强化实践",要求培养 的学生具有国际视野、创新精神和实 践能力。

在学生志愿服务中,我们根据不 同年级的学生情况,开展不同的志愿 工作。考虑到大一、大二的学生语言 方面还有待学习,需要多感悟志愿精 神,因此定期组织他们参与公益类、 环保类、慈善类活动;而高年级学生 语言水平和处事能力都比较好,因此 定期组织他们参加大型的国际会议、 国际赛事、文化会展类等高端志愿服 务,如去年的新加坡首届青奥会,由我 带队,77名志愿者一起前往新加坡进 行志愿服务,世博会中我们也有8名学 生参与服务,广州亚运会中我校是北 京唯一由高校组队参与的志愿者,有 32名学生和老师参与。每次大型志愿 服务活动之前我们都会召开动员大会 和出征仪式,为志愿者进行正规培训, 力求使同学们能够掌握志愿服务的基 础技能,出色完成志愿工作。

记者:北京第二外国语学院在 "城市阳光"关爱农民工子弟的志愿 服务中有出色的表现,请您为我们详 细介绍一下。

杨敬枫:这是我们配合朝阳团区 委的"城市阳光"关爱农民工子弟的 志愿服务活动。我校团委着重指导校 青年志愿者协会开展"心手相牵-情暖星河"志愿服务活动,在星河双 语打工子弟学校建立我校的学生实 践教学基地。此次志愿服务两校特色 匹配,真正实现共赢。既为星河双语 学校送去了急需的师资和社会的关

爱,又为我校人才培养和实践育人提 供了一个绝佳的平台。

在第三届"益暖中华"中国大学 生公益创意大赛中,我校团委指导的 二外学生暑期实践项目《漂泊的心不 再漂泊——"流动儿童"计划》从全国 1060所高校的18200个创意胜出,成 为全国唯一的30支大学生团队项目 之一。2010年7月26日至8月27日期 间,项目团队将公益创意方案变成现 实,制定科学的项目管理体系,实行 预算控制和核算,在星河双语学校开 展以"自我安全救助知识了解、社会 科学人文知识普及"为主旨的丰富的 暑期活动。同时协调参观自然博物馆 等4家大型博物馆,邀请十里河派出 所民警、二外外教Sherry Yoder、校红 十字会志愿者对孩子进行包括交通 安全、自我防卫、自我救助、市民防灾 教育、疾病预防知识、美术欣赏、中外 文学名著赏析、三原色+配色原理、 计算机基础教学等在内的教育教学 实践活动。为增加活动的趣味性,志 愿者还开展了有奖知识问答、以"未 来"为题外教参与的英语角、励志电 影观感、定向越野、包饺子比赛等丰 富多彩的活动。

记者:在北京第二外国语学院与 朝阳团区委"区校共建"的工作中,您 有怎样的想法?

杨敬枫:在团学工作方面,我们 每年都会配合团区委为朝阳区做-些公益志愿服务。比如朝阳国际商务 节、"阳光接力"、"城市阳光"、还有前 年的H1N1多语种志愿服务,2009年 的国庆六十年群众游行方阵等等。新 的一年我们将继续积极配合和完成 朝阳团区委的活动和任务。志愿活动 既磨练了学生的意志,又增长了学生 的才干,未来将一如既往地为学生走 向社会提供各种锻炼机会。

(彭博 郭蒙)

12月31日是2010年的最后一天,位 于北京奥林匹克公园内的朝阳区城市志 愿者服务站点依旧如往常一样准时开 启。当班志愿者们不顾天气的寒冷,一大 早就来到了站点,慢慢融入到了"蓝立 方"新一天的工作中。

上午10时,随着第八套广播体操音 乐的响起, 志愿者们站在广场中央开始 齐做工间操。很多游客感觉到很好奇,向 志愿者咨询后才明白原来是北京市统一 恢复体育工间操,于是大家放下大包小 包,纷纷加入了做工间操的行列。工间操 结束后,站长宣布当天开启两个"蓝立 方"站点,并向志愿者们详细地讲解了一 遍服务规范, 志愿者们满腔热情走向工 作岗位,正式开始志愿服务。

时值年末最后一天,前来奥林匹克公 园参观游览的游客络绎不绝,志愿者们身 上的担子更重了,他们不仅要完成信息咨 询、语言翻译、应急服务的任务,还临时扮

让志愿服务的足迹更好地延续

-记2010年年末朝阳城市志愿者坚守服务岗位

演起导游的角色,大家忙得不亦乐乎。当 班的志愿者主要来自于中国地质大学和 北京信息科技大学,期间两校的同学在一 起边交流着志愿服务的经验,边在冬日暖 阳中分享着各自的故事。

下午4时,随着夕阳西下,志愿者们 结束了一天辛勤的工作。新的一年马上 就要到来了,大家按捺不住激动的心情, 交流起当天服务的感受。一名志愿者激 动地说道:"2010年的最后一天,是最有意 义的一天! 虽然天气寒冷,可是我们志愿 者联合在一起的心是热的。"2010年朝阳 城市志愿者最后一天的服务在欢声笑语 中落下了帷幕。(站点志愿者 马昱时)



编辑部电话:65099175

地址:朝阳区日坛北街 33 号

邮编:100020

E-mail: cyzy65099175@gmail.com